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The purpose of this study was to examine divergences in assessments of social assistance in one big and one small social welfare office in the municipalities of Malmö. To examine this we used a qualitative method. We held interviews with social workers and their superiors. At the end of the interviews with the social workers we presented two vignettes, describing different cases of first time applications of social assistance. The social workers was asked to assess whether the application should be granted or not, and motivate their decisions. A primary focus in this study was also to examine the importance of elements of changing character, e.g. varying organizational and individual conditions.

The results showed that there was a considerable divergence between the two different social welfare offices. Within the social welfare offices there was more of a consensus, though the outcome differed between the social workers assessment in one of the vignettes in the small social welfare office. The results also showed that organizations can be more or less bureaucratic and specialized, and that this could be one of the main explanations to the divergence in assessment of social assistance. 
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Förord

Först och främst vill vi rikta ett stort tack till de socialsekreterare och chefer som deltagit i vår studie och delat med sig av sina erfarenheter och upplevelser. Det är ni som möjliggjort vår studie och även berikat oss med mycket ny kunskap!

Vi vill även passa på att tacka varandra för ett bra samarbete, givande diskussioner och stöttning när uppsatsarbetet känts överväldigande.

Vi vill rikta ett stort tack till Camilla för korrekturläsning. Vi vill även tacka Therese och Satsuki för en väl genomförd opponering och användbara synpunkter.

Stort tack till Ilias, utan ditt kaffe hade vi inte överlevt! Tack även till Socialhögskolan, som varit vårt andra hem under jul- och nyårshelgen. Lite värme hade dock inte varit helt fel! 

Sist, men absolut inte minst, vill vi även tacka vår handledare Yoshiko Boregren Matsui, doktorand vid Socialhögskolan, för hennes råd, vägledning och stöd!

Hanna & Erica, Lund 2009.

